

# 口頭質詢

宋碧琪議員

## 加大科技發展投資力度 提升多元經濟增長動力

推動澳門經濟適度多元發展一直是特區政府的重要工作及職責，新一屆特區政府上場積極面對問題，並將之作為首要任務。行政長官岑浩輝先生在今年二月份召開的經濟發展委員會2025年第一次會議上表示，要推動澳門經濟發展的重要論述落到實處，集中精力拼經濟、謀發展、搞建設，穩住經濟大盤，激發經濟活力，推動澳門經濟持續回升向好；以事不避難、改革創新的精神，居安思危、善作善成，以更新思維、更好方式、更大力度推動經濟適度多元發展和橫琴粵澳深度合作區建設取得新的突破。可見特區政府對推動經濟發展的決心及信心。

當然面對內外環境的影響，澳門不單要居安思危，更要立足長遠發展，尤其在技術引領發展的年代，特區政府要不斷提升應變能力，更要加快發展的腳步。近期內地推出deepseek AI大模型、宇樹機器人等一系列創新技術觸發全球關注，更引來全球對中國科技投資的熱潮，為經濟的發展帶來極大的增長動力。香港隨後也宣佈投入10億港元成立香港人工智能（AI）研發院，重點在促進AI上游研發、下游成果轉化及開拓應用場景。回望澳門，針對新技術的快速發展，未有相應的發展措施，且高新科技的產學研發展成效亦有待進一步提升，特別澳門科技基金在創新投入資源大，但成果轉化的效果不佳，促使科技產業發展業態未如理想。新一屆特區政府有必要因應新的發展變化，在經濟發展上加快頂層設計，在科技的發展上加大投入力度，在產業的佈局上加強市場效益，全力攻堅澳門的經濟適度多元發展難題。

為此，本人提出以下質詢：

1. 技術創新發展已成經濟發展的重要引擎，特區政府重視創新投入，將在2024-2028規劃期內投入不少於50億澳門元的科創研發資金。而過去，澳門科學技術發展基金在2020年2022年間，批准資助科研項目

為555個，涉及金額達8.2億澳門元，到底在創新研發方面取得了哪些成效？而針對新型技術的興起，如人工智能（AI）方面，在創新投入方面未來又有思考佈局？會否適當調整資助方式，聚焦重點領域及技術，集中力量做優做強，以更好提升創新研發成效？

2. 在科技產業的發展上，特區政府除了加大資源投入創新研發，更要強化有效市場發展。然而高校與企業合作過程中存有不確定性因素，市場投入的意欲不大，產學研的發展及科研成果轉化效果不彰。為此，請問當局，未來將如何優化完善制度，消除產學研合作發展的不確定性因素，進一步激發市場的活力呢？
3. “澳門+橫琴”的發展新定位，促使澳門的經濟適度多元發展有更多空間。特區政府有必要把握新的發展機遇，充分利用制度優勢，集聚發展的資源要素，推動產業提升發展。為此，請問當局，除了現有橫琴深合區成立100億的產業投資基金以投促引外，特區政府未來有何措施進一步引入產業發展的要素，如資金、人才等方面，會否進一步研究放寬及吸引措施？